

Э.М. Исмаилов, канд. экон. наук, доц.,
Институт стратегических исследований Кавказа, г. Баку,
Азербайджанская Республика

ОБ ИНТЕГРАЦИИ ДЕНЕЖНО-БАНКОВСКИХ СИСТЕМ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КАВКАЗА И ЦЕНТРАЛЬНОЙ ЕВРОПЫ

Эволюция мирового финансово-валютного пространства создала объективные предпосылки для возникновения новых сильных валют, выполняющих функции денег не только на национальном, но и на международном уровне, а также для формирования различных валютных зон. Эти процессы привели к структурным изменениям в мировой финансовой архитектуре, то есть к переходу от однополярной организации мирового финансового пространства к многополярной. В сложившейся ситуации большое значение придается исследованию возможных векторов интеграции денежно-банковских систем стран Центрального Кавказа (Азербайджан, Армения, Грузия) и Центральной Европы (Беларусь, Молдова, Украина).

В настоящее время степень вовлеченности государств Центрального Кавказа (ЦК) и Центральной Европы (ЦЕ) в процессы внутрирегионального взаимодействия в рамках формирующейся новой архитектуры мировой валютной системы низкая, а ее географический вектор пока что ориентирован в основном на Запад. Сложившаяся практика использования доллара США и евро в международных и частично во внутренних расчетах не в полной мере отвечает потребностям устойчивого развития национальных экономик стран этих регионов, увеличивает риски, связанные с внешней средой, снижает эффективность внешнеторговых операций, что в конечном счете сдерживает процесс вовлечения их денежно-банковских систем как конкурентоспособных участников международных финансово-валютных отношений.

Для анализа возможных сценариев валютной интеграции в рамках общего финансово-экономического пространства ЦК и ЦЕ следует выявить, с точки зрения особенностей развития данного региона, основные тенденции формирования современной международной финансовой архитектуры. То есть необходимо определить структурные связи и динамику взаимодействия ее системообразующих элементов – ведущих валют мира, в зоне влияния которых находятся денежно-банковские системы стран ЦК и ЦЕ.

На страны ЦК и ЦЕ оказывают финансово-экономическое давление различные державы и интеграционные образования. Наиболее крупные из этих стран и союзов, от которых идут и самые сильные импульсы, лежат на западе – в евроатлантическом регионе (США, ЕС). Кроме того, на эти регионы идет локальный, но мощный “интеграционный” импульс с северо-востока (Россия) и юга (Иран, Турция), который проистекает из непосредственной близости и реальных географических преимуществ.

Природный, людской и экономический потенциал стран ЦК и ЦЕ уже активно вовлечен в общемировые торгово-экономические и финансово-валютные процессы. Вместе с тем структуры внешнеторгового и валютного оборота существенно разнятся. Так, если в 2007 г. основными внешнеторговыми партнерами являлись ЕС (45,7 %) и Россия (32,93 %), а на долю США приходится лишь 3,28 % (на другие страны – 16,6 %), тогда как структура валютного оборота выглядит примерно следующим образом: доллар США – 50 %, евро – 40 %, российский рубль – 9 %, другие валюты – 1 %.

Несмотря на то, что эти соотношения непрерывно меняются в ту или иную сторону, такая разнонаправленность является основой устойчивого и долгосрочного социально-экономического развития стран региона, дает ему возможность эффективно выполнять геоэкономическую и геофинансовую функции. Их реализация в условиях увеличивающейся (хотя и медленно) степени открытости экономик и либерализации валютных отношений в странах ЦК и ЦЕ делает целесообразным анализ потенциала развития ведущих международных валют и динамики их взаимодействия для определения векторов и принципов интеграции национальных валют в глобальную финансовую систему.